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Tentissé sae kiyttda omaa ohjelmoitavaa laskinta, Paperin saa viedi mukanaan. Kaikki tehtiviit 6 p.
|) Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) Mitd tarkoittaa sdhkoaste? L p
b) Mitd tarkoitetaan termilld lineaarimoottori ja missé niitd hyodynnetdén? 1 p.
¢) Mihin perustuu reluktanssimoottorin toiminta? [ p.
d) Mitd varten tasavirtakoneessa on kommutaattori? I p.
e) Esitd eri tapoja toteuttaa isotehoisen tahtigeneraattorin magnetointi 2p.

2) 8-napaisen kolmivaiheisen oikosulkumoottorin (400 V, 50 Hz, 1,5 kW) jéttiméa nimelliskuor-
malla on 4 %. Koneen staattorissa on halkaisijakddmitys, jossa on 144 uraa. Laske
a) nimellinen pydrimisnopeus
b) staattorikddamin vakoluku
c) kdamityksen ryhmékerroin
d) k@amityksen jannekerroin

3) Vastaa seuraaviin kysymyksiin koskien 3-vaiheista oikosulkumoottoria
a) Esitd koneen 1-v. sijaiskytkenti staattorista katsottuna ja selosta eri suureiden merkitys?
b) Selosta perustellen miksi poikittaista haaraa ei voida sijaiskytkennisti poistaa?
¢) Miksi koneen pydrimisnopeus muuttuu, kun sen kuormitus muuttuu?

4) Vastaa tahtikoneita koskeviin kysymyksiin

a) Tahtikoneen toimintaperiaate?

b) Miksi avonapakoneiden yhteydessa tarvitaan d- ja q-akselin reaktanssit?
¢) Miti tarkoittaa koneen tahdistaminen ja mitké ovat tahdistusehdot?

5) Umpinapainen tahtigeneraattori 50 MVA, 11 kV, Xs = 124 % on liitetty jaykkain verkkoon,
jonka jannite on 10 kV. Raudan kyll4stymisté ei huomioida. Kone tuottaa 40 MW pitstehoa
ja sen tehokerroin cos@ on 0,8ind.

a) Laske koneen lihdejinnite Eurja verkkoon sydtetyn loistehon suuruus.

b) Magnetointia vihennetddn 25 %:ia ja voimakoneen teho pidetddn vakiona. Laske koneen ja
lihdejinnitteen E,r suuruus seké verkkoon sydtetyn loistehon suuruus.

c¢) Voimakoneen tehoa nostetaan ja magnetointi pidetdin b-kohdan arvossa, kunnes koneen te-
hokerroin on 1. Laske koneen virran ja lahdejénnitteen E,rsuuruus.
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Muutama yhtilo

Vaihtovirtakoneen kiémityksiin indusoituva lihdejinnite
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Avonapakoneen yhtilditi £, ja U ovat piijinnitteiti.
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Jaykkéin verkkoon liitetyn avonapakoneen pito- ja loisteho
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